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I. ĐẶC ĐIỂM, TÌNH HÌNH.
1. Thuận lợi
- Được Tỉnh ủy, HĐND, UBND, các sở ban, ngành, các tổ chức chính trị xã hội quan tâm chỉ đạo, giúp đỡ. Sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị trong tỉnh, sự tíc cự tham gia ủng hộ của cán bộ, nhân dân, các lực lượng xã hội nên hoạt động Hội đạt hiệu quả, góp phần thúc đẩy sự nghiệp giáo dục, đảm bảo an ninh trật tự xã hội, cùng chung tay xây dựng nông thôn mới - Đô thị văn minh.
- Đại hội khuyến học các cấp đã hoàn thành; cơ cấu tổ chức hoàn thành, các nghị quyết tạo nên những hướng hoạt động rõ nét, đội ngũ cán bộ mới hầu hết trẻ, có năng lực, nhiệt tình, hăng hái...
- Tình hình dịch bệnh covid đã dần chuyển sang trạng thái bình thường mới nên ngày càng thuận lợi hơn cho các kế hoạch làm việc của hệ thống khuyến học toàn tỉnh.
- Sự ủng hộ và tham gia nhiệt tình của cả hệ thống chính trị, xã hội được thể hiện sự đoàn kết chống dịch covid vừa tích cực tham gia hoạt động hội đang ký xây dựng các mô hình học tập, vận động ủng hộ quỹ khuyến học, tích cực tham gia học tập suốt đời bằng nhiều hình thức phong phú, hiệu quả.
2. Khó khăn:  
- Thời gian đầu năm do dịch bệnh covid bùng phát trên diện rộng, diễn biến phức tạp nên hoạt động của Hội gặp không ít khó khăn nhưng công tác truyên truyền vận động phát triển hội, hội viên, đóng góp hội phí, quỹ hội, công tác triển khai các văn bản chỉ đạo của cấp trên như tổ chức cuộc thi viết, tổ chức tập huấn nghiệp vụ, vận động đăng ký xây dựng các mô hình học tập… chủ yếu là sử dụng công nghệ thông tin 4.0 để thực hiện do tâm lý của dân ngại tiếp xúc chỗ đông người.
- Sau Đại hội V, nhiều cán bộ hội từ cấp xã, phường đến cấp huyện, thành phố được bố trí mới chưa có kinh nghiệm và hiểu sâu, lại là cán bộ kiêm nghiệm công tác khuyến học nêu thời gian dành cho nghiên cứu, triển khai, chỉ đạo sử lí công việc của Hội lúng túng chưa thực sự hiệu quả.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC KHUYẾN HỌC
Hội Khuyến học các cấp đã nỗ lực ngừng vừa chung tay cùng cả nước chống dịch Covid-19, thực hiện tốt «5K », vừa từng bước triển khai, thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ của Hội và đã đạt được những kết quả đáng trân trọng:
1. Công tác tham mưu 
Hội Khuyến học tỉnh đã chủ động, tích cực nghiên cứu đề xuất, rà soát từng nội dung thuộc chức năng nhiệm vụ của Hội từ đó đã tham mưu kịp thời và được UBND tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo hướng dẫn kịp thời:
- Chủ tịch UBND tỉnh ký Quyết định ban hành: Kiện toàn Hội đồng quản lí Quỹ và công nhận sửa đổi, bổ sung  Điều lệ Quỹ Khuyến học tỉnh và Quỹ Học bổng Tô Hiệu. Hội đã Thông báo mẫu con dấu mới về Hội đồng quản lý Quý Khuyến học tỉnh và mẫu dấu BCH Hội Khuyến học tỉnh Sơn La.
- Thực hiện Công văn chỉ đạo của Sở Nội vụ, Chủ tịch Hội khuyến học tỉnh ban hành Quyết định Phê duyệt Đề án vị trí việc làm của Hội Khuyến học tỉnh; để đảm bảo tính chỉ đạo, nguyên tắc hoạt động của từng vị trí công tác Chủ tịch Hội Khuyến học tỉnh  đã ban hành quyết định phân công nhiệm vụ cho các ủy viên Ban Chấp hành Tỉnh hội; Quyết định Quy chế làm việc; Quy chế chi tiêu nội bộ và quản lí, sử dụng tài sản nhà nước. 
	- Thực hiện Quyết định số 387/QĐ-TTg ngày 25/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ, phê duyệt Chương trình “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng, đơn vị giai đoạn 2021- 2030”; và Kế hoạch số 123/KH- KHVN ngày 14/4/2022 của Hội Khuyến học Việt Nam về thực hiện Chương trình “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng, đơn vị giai đoạn 2021- 2030”.  Hội đã sớm tham mưu và trình Ủy Ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng, đơn vị giai đoạn 2021- 2030” trên địa bàn tỉnh. 
2. Công tác phối hợp, thông tin truyên truyền
- Công tác thông tin tuyên truyền giữ vững nền nếp, tiếp tục tuyên truyền có hiệu quả Kết luận 49-KL/TW ngày 10/5/2019 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị 11- CT/TW tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập; Quyết định 489/QĐ-TTg ngày 08/4/2020 của Thủ tướng Chính phủ; Kế hoạch 162-KH/TU ngày 04/10/2019 của Tỉnh ủy Sơn La về thực hiện Kết luận 49-KL/TW của Ban Bí thư. 
- Hội Khuyến học các cấp duy trì tốt và đã xây dựng được mối quan hệ mật thiết, sự phối hợp chặt chẽ, nhịp nhàng, thường xuyên với Đài Phát thanh-Truyền hình tỉnh, Báo Sơn La và các cơ quan thông tin tuyên truyền trên địa bàn. Chuyên mục “Khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập” trên sóng PT-TH tỉnh thời lượng 10 phút vào tối thứ 6 hàng tuần được duy trì tốt và nâng cao hơn chất lượng; được đông đảo quần chúng nhân dân đón nhận và ủng hộ.
- Biên soạn, xuất bản Bản tin Khuyến học số 33 với nhiều nội dung phong phú, nổi bật kết quả hoạt động của Đại hội V; gương người tốt việc tốt, gương điển hình tiên biểu trong phong trào thi đua yêu nước; các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước và Chính phủ về xây dựng xã hội học tập. Tuyên truyền về Đại hội nhiệm kỳ Hội Khuyến học các cấp, kỷ niệm 25 năm thành lập Hội Khuyến học Việt Nam, 20 năm thành lập Hội Khuyến học Sơn La; nhất là về thí điểm xây dựng mô hình "Công dân học tập" và học tập suốt đời.
	- Phát huy vai trò nòng cốt của Hội Khuyến học trong việc liên kết, phối hợp, thúc đẩy các tổ chức, các lực lượng xã hội đẩy mạnh khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập theo tinh thần Chỉ thị số 11-CT/TW, Quyết định số 1373/QĐ-TTg và Quyết định số 378/QĐ-TTg; Quyết định số 2547/QĐ-UBND ngày 18/10/2021 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án  “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030” trên địa bàn tỉnh Sơn La. Ngày 26/5/2022 Hội Khuyến học tỉnh và sở GD &ĐT tổ chức lễ ký kết chương trình hoạt động giai 2021 - 2030
	 - Hội Khuyến học các cấp đã phối hợp chặt chẽ, chủ động tham mưu với cấp ủy, chính quyền và có nhiều giải pháp tích cực, đổi mới, sáng tạo về hình thức, nội dung hoạt động; đẩy mạnh công tác tuyên truyền vận động nên đã thu hút và khích lệ tinh thần thi đua học tập của mọi tầng lớp nhân dân, khuyến khích phát triển tài năng, đào tạo nguồn nhân lực, thúc đẩy kinh tế phát triển. Công tác tham mưu của Hội Khuyến học các cấp trong tỉnh đã bảo đảm kịp thời, có tính khả thi; được cấp ủy, chính quyền tin tưởng, đánh giá cao.
	- Các cấp Hội từ Tỉnh đến các chi hội cơ sở phối hợp chặt chẽ với các đoàn thể tích cực tuyên truyền vận động hội viên và nhân dân tại nơi cư trú chung tay tham gia cách phòng chống dịch COVID - 19, đảm bảo “5 K”, quản lý con, cháu tự học trực tuyến tại nhà nghiêm túc.
3. Công tác phát triển tổ chức hội, hội viên:
Trong 6 tháng đầu năm đã phát triển mới được 12 chi hội khuyến học và Ban khuyến học các cơ quan, doanh nghiệp  với 1.559 hội viên. Nâng tổng số hội toàn tỉnh hiện có 12 Hội Khuyến học huyện, thành phố; 204 Hội Khuyến học xã, phường, thị trấn; 29 Hội Khuyến học và Ban Khuyến học trực thuộc Tỉnh hội; 3.606 Chi hội khuyến học; 417 Ban khuyến học khối cơ quan cấp huyện, xã (trong số chi hội khuyến học có 1584 chi hội khuyến học tổ, bản vùng thấp; 828 chi hội khuyến học bản vùng cao; 334 Chi hội khuyến học dòng họ; 87 chi hội khuyến học doanh nghiệp). 
- Tổng số hội viên toàn tỉnh là 320.489; Tỷ lệ hội viên so với dân số đạt 26%,; trong đó có 46.017 hội viên là đảng viên; 85.684 hội viên ở vùng cao. 
- Tiếp tục kiện toàn đẩy mạnh có chất lượng hoạt động Hội Khuyến học ở các trường Đại học, Cao đẳng, ... các tổ chức lực lượng vũ trang trên địa bàn toàn tỉnh. Hoạt động có hiệu quả thiết thực tiêu biểu là Trường Cao đẳng Y tế trong phòng chống dịch bệnh covid; Cao đẳng Sơn La cử giảng viên đến từng điểm xã để dạy nghề cho nhân dân; Bộ đội Biên phòng tỉnh có nhiều mô hình hoạt động linh hoạt, sáng tạo như phối hợp dạy xóa mù chữ cho đồng bào dân tộc thiếu số, nhận con nuôi bộ đội biên phòng hay bữa cơm ấm nghĩa tình BĐBP…
4. Công tác tuyên truyền cán bộ hội viên, nhân dân các dân tộc tỉnh đăng ký xây dựng các mô hình học tập 
Căn cứ Quyết định 1373/QĐ-TTg (30/7/2021) Phê duyệt đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030” và Quyết định 387/QĐ-TTg (25/3/2022) Phê duyệt chương trình “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng, đơn vị giai đoạn 2021-2030”, Quyết định 2547/QĐ- UBND tỉnh ngày 18/10/2022 của UBND tỉnh về Ban hành kế hoạch thực hiện đề án “ Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021- 2030 trên địa bàn tỉnh Sơn La.
Các cấp hội đã đẩy mạnh phong trào xây dựng các mô hình học tập đã trở thành phong trào tự giác trong các cộng đồng dân cư. Các cấp Hội triển khai tốt từ cơ sở, tổ chức cho các đơn vị, các hộ gia đình, dòng họ đăng ký và phấn đấu đạt các tiêu chí của danh hiệu học tập. Việc xây dựng các mô hình học tập đã góp phần tích cực vào xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh và xây dựng khối đại đoàn kết dân tộc, góp phần quan trọng vào việc đảm bảo an ninh trật tự và an toàn xã hội. Trong 6 tháng đầu năm 2022, toàn tỉnh đã có:  
- Các cấp hội toàn tỉnh đã vận động đăng ký “Gia đình học tập” đạt tỷ lệ 70,2%; “Dòng họ học tập” đạt tỷ lệ  65%; “Cộng đồng học tập” tổ bản tiểu đạt tỷ lệ 68,2%; “ Đơn vị học tập” cơ quan, doanh nghiệp 56.4%; “ Đơn vị học tập” các  xã phường thị trấn  đạt 62,5%.Giêng mô hình công dân học tập do chưa có chỉ số đánh giá nên mới có huyện Mộc Châ và Sốp cộp đăng ký số đơn vị còn lại chờ tập huấn song mới triển khai đăng ký.
- Hội Khuyến huyện, TP phối hợp với phòng GD và các ngành chức năng tổ chức kiểm tra, đánh giá bình xét và đề nghị UBND các cấp quyết định công nhận đơn vị đạt danh hiệu “ Cộng đồng học tập” năm 2021.
	- Đơn vị triển khai hiệu quả nhất là huyện Mộc Châu, đạt 84,7% số hộ gia đình toàn huyện; 100% dòng họ, tổ bản tiểu khu, cơ quan đơn vị doanh nghiệp, xã phường thị trấn đăng ký đạt danh hiệu học tập năm 2022.
	5. Việc phối hợp với các tổ chức, các cơ quan, đơn vị đẩy mạnh hoạt động  khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập.
Công tác phối hợp giữa Hội Khuyến học với các cấp, các ngành trong hoạt động khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập ngày càng chặt chẽ và hiệu quả. Đã bảo đảm thành nền nếp. Các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp có chuyển biến tốt về nhận thức và tham gia vào hoạt động khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. Luôn ủng hộ, đồng hành cùng Hội Khuyến học các cấp trong các hoạt động, góp phần quan trọng thực hiện thành công Đề án xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030. Trên địa bàn tỉnh, hầu hết các xã, phường, thị trấn đều bố trí đồng chí Phó Chủ tịch UBMTTQ làm Phó Chủ tịch Thường trực Hội Khuyến học (thay cho đồng chí Phó Chủ tịch chuyên trách). Đây cũng là một sự phối hợp chặt chẽ cụ thể giữa Hội Khuyến học với MTTQ.
Tỉnh Hội đã tham gia Chương trình phối hợp với Sở GD&ĐT Sơn La tổ chức thành công Chương trình ký kết Phối hợp thực hiện Kế hoạch 2547 của UBND tỉnh về thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030” trên địa bàn tỉnh Sơn La  
Hội tiếp tục nghiên cứu, tổng hợp đánh giá kết quả công tác phối hợp giữa các tổ chức sở, ban, ngành tỉnh, rút kinh nghiệm từ đó xây dựng kế hoạch ký kết chương trình phối hợp lồng ghép hoạt động khuyến học theo Quyết đinh 1373/QĐ- TTg  và Quyết định 387/QĐ – TTg; Quyết định 2547/QĐ – UBND về xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021 – 2030.
6. Kết quả chuyến thăm và làm việc của Tỉnh hội
Thực hiện Kế hoạch số 20/KH-HKH ngày 04/2/2022 của Hội Khuyến học tỉnh về việc khảo sát, nắm tình hình hoạt động khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập trên địa bàn toàn tỉnh năm 2022.
Tỉnh hội đã thành lập đoàn khảo sát, nắm tình hình hoạt động khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học  tập ở 12 huyện, thành phố. Đoàn do đồng chí Chủ tịch Hội làm trưởng đoàn và đăng ký làm việc trực tiếp với lãnh đạo Huyện ủy, HĐND, UBND các huyện, thành phố và tới thăm tặng quà cho học sinh bị liệt cả 2 chân, học sinh dũng cảm cõng bạn cùng đi học trong 7 năm , học sinh mồ cả cả cha và mẹ tại 4 xã vùng đặc biệt khó khăm. Sau hơn một tháng, Hội Khuyến học tỉnh đã hoàn thành kế hoạch đề ra.(có báo cáo kết quả của đoàn gửi các cơ quan có liên quan).
7. Công tác phối hợp hoạt động của các Trung tâm học tập cộng đồng: 
Các cấp hội đã tích cực tham mưu với cấp ủy, chính quyền, phối hợp với các đoàn thể tổ chức tạiTrung tâm học tập cộng đồng hoạt động có hiệu quả. Với các lớp học về nghị quyết, pháp luật, các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước nhằm nâng cao nhận thức cho nhân dân. Vận động các hộ gia đình, cá nhân tham gia học tập tại Trung tâm học tập cộng đồng đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế, xã hội của hộ gia đình và cộng đồng.
Hội đã vận động phối hợp và tổ chức các lớp xóa mù chữ như: Hội Khuyến học Mộc Châu  mở 2 lớp với 81 học viên; Bộ đội biên phòng tỉnh  8 lớp, có 6 lớp đã nhiệm thu và 2 lớp đang duy trì với tổng số 230 học viên là phụ nữ người dân tộc thiểu số
Việc quản lý, tổ chức hoạt động của Trung tâm học tập cộng đồng còn nhiều hạn chế. Sự chỉ đạo của ngành GD-ĐT chưa rõ; việc lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền cấp xã chưa sâu sát; việc quản lý, tổ chức hoạt động của Ban Giám đốc còn nhiều bất cấp; người dạy, người học cũng còn nhiều khó khăn.
8. Công tác tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ khuyến học:
 Công tác bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ công tác khuyến học được quan tâm đẩy mạnh và đạt kết quả tốt, góp phần quan trọng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ khuyến học các cấp cơ sở. 
 Sau Đại hội các cấp hội số cán bộ khuyến học có nhiều thay đổi do vậy việc tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ hội  là hết sức cần thiết vì cán bộ là nòng cốt, trụ cột của phong trào; các huyện, thành phố đã phối hợp chặt trẽ với Trung tâm Chính trị xây dựng kế hoạch, kinh phí mở lớp hiện đã có 11 đơn vị đã mở 43 lớp tập huấn với tổng 1026 học viên. Huyện Mộc Châu, sông Mã, Quỳnh Nhai tổ chức tập huấn theo mô hình xã, cụm xã. Việc tổ chức tập huấn theo cụm xã là một mô hình mới, hiệu quả, sâu sát cơ sở với cơ sở và tạo điều kiệm học tập tốt hơn cho cán bộ khuyến học cơ sở, rất đáng biểu dương, nhân rộng ra toàn tỉnh. Huyện Thuận Châu đã có kế hoạch tổ chức lớp tập huấn vào trung tuần tháng 8/2022.
9. Tổ chức Hội nghị chuyên đề về “Nâng cao chất lượng công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập”.
Hội nghị đã mời đại diện của Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Sở Giáo dục và đào tạo và Thường trực Hội Khuyến học các huyện, thành phố. Trong Hội nghị Thường trực Hội Khuyến học các huyện thành phố đã tích cực thảo luận đưa ra nhiều kinh nghiệm trong cách làm khuyến học hay hiệu quả để học hỏi lẫn nhau. Trong đó nổi bật có tham luận của huyện Mộc Châu, Thuận Châu, Sông Mã, Sốp Cộp. Hội nghị cũng đã đưa ra thảo luận 5 khó khăn, vướng mắc cần tập chung tháo gỡ, 8 giải pháp tháo gỡ khó khăn vướng mắc đã đưa ra và đã diễn ra thành công tốt đẹp, hứa hẹn các phong trào “Khuyến học, Khuyến tài, xây dựng xã hội Học tập” của Sơn La sẽ ngày càng phát triển.
7. Công tác vận động xây dựng quỹ khuyến học
- Cấp Tỉnh: Được sự quan tâm của lãnh đạo Tỉnh ủy, UBND tỉnh, sự vào cuộc của các cấp các ngành, các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm trong và ngoài tỉnh đã ủng hộ Quỹ khuyến học, khuyến tài Sơn La đầu xuân năm 2022 được 6,6 tỷ đồng. Đã viết thư cảm ơn, trao Bảng Vàng Khuyến học và ghi vào sổ Vàng Khuyến học của tỉnh tới đến từng đơn vị, nhà hảo tâm.
- Cấp huyện, TP: hiện từng đơn vị có số Quỹ là: Thuận Châu: 610.000.000đ; Yên Châu: 380.000.000đ; Sông Mã: 331.598.000đ; Sốp Cộp: 153.347.000đ; Phù Yên: 129.000.000đ; Mộc Châu: 112.000.000đ; Mường La: 96.249.000đ; Bắc Yên: 95.000.000đ; Quỳnh Nhai: 51.077.000đ; Thành phố: 13.600.000đ; Vân Hồ: 12.000.000đ. Huyện Mai Sơn: 0đ. Việc huy động phát triển quỹ rất khó khăn, dẫn đến ảnh hưởng rất lớn đến việc hỗ trợ học bổng cho học sinh và công tác thi đua khen thưởng ở các địa phương, đơn vị.
8. Công tác Thi đua - Khen thưởng: 
Nhân Kỷ niệm 110 năm ngày sinh nhà cách mạng Tô Hiệu. Được sự quan tâm Tỉnh ủy, UBND, Ủy ban MTTQ VN tỉnh, sự đồng hành ủng hộ, chăm lo cho các thế hệ học sinh, sinh viên nghèo vượt khó có điều kiện tốt hơn trong học tập, nghiên cứu, lao động sản xuất sáng tạo hiệu quả...các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm trong và ngòa tỉnh đã ủng hộ Quỹ Học bổng Tô Hiệu 6,6 tỷ đồng; Quỹ Khuyến học tỉnh 500 triệu đồng. Tại lễ kỷ niệm, Hội đồng quản lí Quỹ Học bổng Tô Hiệu đã tặng 45 xuất học bổng học sinh học tại trường mang tên Tô Hiệu với tiền số tiền là 45 triệu đồng.
         Hội Khuyến học tỉnh đã vinh danh khen thưởng 12 vị tiến sỹ, 01 phó giáo sư được phong tặng năm 2021 với số tiền là 13,5 triệu đồng.
	Nhằm đồng hành cùng học sinh trong mùa thi, giúp các em có điều kiện tốt hơn để ôn luyện không bỏ học, bỏ thi, nhất là trong bối cảnh dịch bệnh covid khéo dài gây nhiều khó khăn. Hội đồng quản lí Quỹ học bổng Tô Hiệu Quyết định tặng 166 triệu đồng cho 332 HS lớp 12 có hoàn cảnh khó khăn, vượt khó.
	Tại lễ tuyên dương của Sở GD & ĐT tỉnh, Hội Khuyến học tỉnh Quyết định tặng giấy khen và tiền thưởng cho học sinh đạt học sinh giỏi Quốc gia; học sinh đạt giải nhất đường lên đỉnh Olympia; học sinh đạt giải Nhất ý tưởng khởi nhiệp, học sinh đạt giải Nhất cuộc thi KHKT, 57 giáo viên có học sinh dự thi đạt giải nhất cấp tỉnh năm 2022 với tổng số tiền là trên 50 triệu đồng.
	Nhằm kịp thời biểu dương, động viên kích lệ phong trào thi đua Khuyến học- Giáo dục-  Lao động sản xuất- học tập và lao động sáng tạo trong các đơn vị , cá nhân, doanh nghiệp, trường đạt chuẩn quốc gia….. Hội Khuyến học tỉnh đã khen thưởng 32 tập thể; 156 cá nhân với số tiền là 83.900.000 đ
	Nhân chuyến thăm và làm việc tại 12 huyện, thành phố đoàn công tác Hội Khuyến học tỉnh đã tặng học bổng cho học sinh bị khuyết tập liệt cả 2 chân, học sinh dân tộc Mông dũng cảm cõng bạn cùng đi học trong 7 năm (xã Hang chú) , học sinh con mồ côi cả cha và mẹ (xã Chiềng Xuân), học sinh là con nuôi bộ đội biên phòng, khen thưởng “thầy giáo quân hàm xanh” (Đồn cửa khẩu Nậm Lạnh)… với  số tiền là trên 31 triệu đồng.
	Hội Khuyến học huyện, thành phố trao thưởng tặng quà cho 747 giáo viên giỏi các hội thi, 2.352 học sinh đạt thành tích trong học tập; 878 xuất quà cho học sinh lớp 12  với tổng số tiền là 1,2 tỷ đồng. Điển hình Hội Khuyến học Mộc Châu, Phù Yên, Bắc Yên, Hội Khuyến học trường THPT Chuyên, THPT Tô Hiệu, THPT dân tộc nội trú. 
Nhằm thực hiện thắng lợi các Quyết định của Thủ tướng: Quyết định 1373/QĐ-TTg (30/7/2021) Phê duyệt đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030” và Quyết định 387/QĐ-TTg (25/3/2022) Phê duyệt chương trình “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng, đơn vị giai đoạn 2021-2030”, Quyết định 2547/QĐ- UBND tỉnh ngày 18/10/2022 của UBND tỉnh về Ban hành kế hoạch thực hiện đề án “ Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021- 2030 trên địa bàn tỉnh Sơn La và 10 nhiệm vụ trong tâm công tác khuyến học năm 2022, Thường trực Hội Khuyến học tỉnh Quyết định phân bổ và hướng dẫn bình xét thi đua cuối năm với 576 xuất khen, hình thức, mô hình học tập tiêu biểu xuất sắc.
IV. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2022.
1. Tiếp tục đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, phối hợp tuyên truyền triển khai các văn bản chỉ đạo của Đảng, Nhà nước đối với khuyến tài, khuyến học như Kết luận 49 của Ban Bí thư, Kế hoạch kèm theo Quyết định 489 của Thủ tướng Chính phủ. Kế hoạch 162-KH/TU ngày 04/10/2019 của Tỉnh ủy Sơn La; Kế hoạch số 253/KH-UBND Sơn La ngày 31/12/2019 về triển khai thực hiện kết Kết luận 49-KL/TW của Ban Bí thư… Phát triển sau rộng các tổ chức hội trong khối các ban đảng, phát triển hội viên là đảng viên và các gia đình đảng viên.
2. Đẩy mạnh học tập quán triệt triển khai, tổ chức tập huấn các tiêu chí, chỉ số đánh giá theo Đề án 1373/QĐ-TTg ngày 30/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ về “xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030”; Quyết định số 387/QĐ-TTg ngày 25/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng, đơn vị giai đoạn 2021- 2030”; Quyết định 2547/QĐ- UBND ngày 18/10/2021 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021 – 2030” trên địa bàn tỉnh Sơn La. Tiếp tục đẩy mạnh tham mưu với tỉnh để tỉnh ban hành kế hoạc thượng hiện chương trình:“Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng, đơn vị giai đoạn 2021- 2030” trên địa bàn tỉnh.
Các cấp hội tăng cường công tác kiểm tra việc triển khai thực hiện nhiệm vụ của cấp dưới, kiểm tra đối với người đứng đầu. Nhất là kiểm tra đánh giá việc xây dựng các mô hình học tập.
3. Phát đông cuộc thi đua và tổ chức tốt các hoạt động “Tháng 9 khuyến học” năm 2022. Vận động các gia đình, nhà trường và toàn xã hội chăm lo bảo đảm “3 đủ” cho mọi học sinh vào năm học mới 2022 - 2023(đủ ăn, đủ quần áo, đủ sách vở đồ dùng học tập). Phối hợp cùng ngành Giáo dục - Đào tạo và các trường học tổ chức tốt “Ngày toàn dân đưa trẻ đến trường”; tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Tuần lễ học tập suốt đời” năm 2022.Vận động, phối hợp với các đơb vị, nhà hỏa tâm, các bậc phụ huỳnh hỗ trợ, tặng học bổng giúp học sinh nghèo vượt khó…
6. Đẩy mạnh việc học tập gương sáng của Chủ tịch Hồ Chí Minh theo tư tưởng lấy tự học làm cốt, học không bao giờ cùng thông qua những hội nghị, hội thảo về xây dựng các mô hình học tập, về phương thức học tập mọi lúc mọi nơi trên cơ sở sử dụng công nghệ thông tin hiện đại.
5.  Đôn đốc giám sát tiến độ, thành lập các ban để tổi chức thành công cuộc thi đảm bảo đúng chương trình, chất lượng, khoa học, chính xác và công bằng; xét và tổ chức trao giải cuộc thi (dự kiến tổ chức vào Ngày Khuyến học Việt Nam 2/10/2022). 
6. Tiếp tục đẩy mạnh vận động xây dựng, phát triển Quỹ khuyến học các cấp, bằng nhiều hình thức thiết thực, hiệu quả. Thực hiện tốt việc thu hội phí và sử dụng hội phí, sử dụng Quỹ Khuyến học cho hoạt động, khen thưởng, hỗ trợ học bổng; hỗ trợ phụ cấp cho Phó Chủ tịch chuyên trách Hội Khuyến học xã và Chi hội trưởng; động viên được cán bộ sơ sở tham gia, triển khai nhiệm vụ khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập. Tham mưu tốt cho cấp ủy, HĐND, UBND về việc bố trí kinh phí cho nhiệm vụ xây dựng các mô hình học tập trong Kế hoạch ngân sách hàng năm của Hội đồng nhân dân các cấp.
7. Tiếp tục mở rộng Ký kết chương trình phối hợp công tác khuyến học với các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể, các tổ chức Chính trị - xã hội , đặc biệt với Báo Sơn la, Đài Phát thanh truyền hình để phát triển các tổ chức khuyến học, xây dựng và phát triển các đơn vị học tập ngày càng hiệu quả, chất lượng hơn.
8. Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, tạo ra những hoạt động mới, sáng tạo, phù hợp, khuyến khích phát triển các mô hình mới, các hình thức học tập thường xuyên, học tập suốt đời. Tổ chức tốt các hoạt động biểu dương, tôn vinh điển hình tiên tiến.
Trên đây là báo cáo kết quả công tác khuyến học 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2022 của Hội Khuyến học tỉnh Sơn La.

	Nơi nhận:
- TW Hội KHVN;
- Thường trực UBND tỉnh;
- Ban Dân vận, Ban tuyên giáo Tỉnh ủy;
- UB MTTQVN tỉnh;
- Cụm trưởng Cụm Khuyến học Tây Bắc;
- Sở Nội vụ; Ban TĐKT tỉnh;
- Liên hiệp các Hội KHKT tỉnh;
- Các đ/c UVBCH Tỉnh hội;
- Hội Khuyến học huyện, TP, đơn vị trực thuộc; 
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