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BÁO CÁO
Tổng kết thí điểm xây dựng mô hình công dân học tập


I. VỀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN:
Hội Khuyến học tỉnh Sơn La đã thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Trung ương hội về chủ trương thí điểm xây dựng mô hình "Công dân học tập". Triển khai  kịp thời Công văn số 210/CV-KHVN ngày 01/10/2020; Công văn số 225/CV-KHVN ngày 13/10/2020; Công văn số 73/CV-KHVN ngày 15/03/2021 của Trung ương Hội Khuyến học Việt Nam.
Đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Công văn số 3730/UBND-KGVX ngày 26/11/2020, Công văn số 4039/UBND-KGVX ngày 25/12/2020 chỉ đạo triển khai thực hiện Công văn số 210/CV-KHVN ngày 01/10/2020 và Công văn số 225/CV-KHVN ngày 13/10/2020 của Trung ương Hội Khuyến học Việt Nam, về thí điểm xây dựng mô hình “Công dân học tập” trên địa bàn tỉnh Sơn La.
Hội Khuyến học tỉnh ban hành Kế hoạch số 73/KH-HKH ngày 12/10/2020 về thí điểm mô hình “Công dân học tập” trên địa bàn tỉnh theo chỉ đạo của Trung ương hội và UBND tỉnh.
Ngày 20/10/2020 Hội Khuyến học tỉnh Sơn La mở Hội nghị Tập huấn lấn thứ nhất, triển khai thí điểm xây dựng mô hình “Công dân học tập” và triển khai thực hiện Kế hoạch số 73/KH-HKH ngày 12/10/2020 nói trên.
Từ ngày 25/2/2021 đến 26/3/2021, Tỉnh hội tổ chức 4 đoàn kiểm tra tình hình triển khai thực hiện của các huyện, thành phố.Qua kiểm tra cho thấy các huyện, thành phố đều xây dựng kế hoạch cụ thể, báo cáo, tham mưu có hiệu quả với cấp ủy, UBND; được cấp ủy, chính quyền địa phương nhất trí triển khai thực hiện theo chỉ đạo của Trung ương hội và UBND tỉnh. Đã triển khai thực hiện kịp thời, nghiêm túc, đồng loạt, đúng tiến độ theo Kế hoạch của Hội Khuyến học tỉnh. Cấp ủy, chính quyền các cấp có sự quan tâm chỉ đạo; Phòng GD-ĐT và các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể có sự phối hợp tốt trong quá trình triển khai thực hiện. các huyện, thành phố đềutiến hành khảo sát nắm tình hình đối với các công dân được chọn và có kế hoạch phấn đấu đến tháng 6 năm 2021.
Để kịp thời rút kinh nghiệm và uốn nắn việc triển của các huyện, thành phố và thực hiện chỉ đạo của Trung ương hội, ngày 12/04/2021, Hội Khuyến học Sơn La tổ chức Hội nghị tập huấn lần thứ 2, nghiên cứu quán triệt các tài liệu(bổ sung)của Trung ương hội. Đồng thời thảo luận về thực tế triển khai của các huyện, thành phố; tháo gỡ các khó khăn vướng mắc và thống nhất triển khai trong những tháng còn lại. Hội nghị có 48 cán bộ khuyến học là Ủy viên Ban chấp hành Hội Khuyến học tỉnh; Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Ủy viên thường trực Hội Khuyến học các huyện, thành phố và cán bộ một số ban, ngành liên quan trong toàn tỉnh tham dự. Hội nghị được tổ chức nghiêm túc và thành công tốt đẹp. Qua nghiên cứu tài liệu của Trung ương hội và thực tế hơn 3 tháng triển khai, các đồng chí dự hội nghị đã thảo luận, giải đáp, làm rõ nhiều vấn đề còn lúng túng; đi đến nhất trí cao các công việc cần tiếp tục triển khai đến tháng 6/2021.
Hệ thống Hội Khuyến học các cấp tỉnh Sơn La đã triển khai thực hiện nghiêm túc, khẩn trương, kịp thời, theo đúng chỉ đạo của Trung ương hội. Quá trình triển khai có tập huấn, hướng dẫn. Được các cấp ủy, chính quyền quan tâm chỉ đạo, phòng GD-ĐT phối hợp chặt chẽ. Các đơn vị, các công dân được chọn làm thí điểm đều tích cực tham gia và có ý thức phối hợp thực hiện. Đội ngũ cán bộ Hội Khuyến học các cấp đã có nhiều cố gắng, nhiệt tình, nêu cao tinh thần trách nhiệm, không ngại khó khăn chỉ đạo, hướng dẫn và tổ chức cho các đơn vị, các cá nhân trong suốt quá trính triển khai thực hiện.
Tuy nhiên, việc triển khai thực hiện thí điểm có phần gấp gáp, cả việc chỉ đạo, hướng dẫn và tổ chức thực hiện đều còn nhiều lúng túng.Thời gian thực hiện tương đối ngắn, khối lượng công việc rất lớn, Hội Khuyến học xã, huyện đều rất ít cán bộ, lại không có kinh phí, các chế độ thì còn những bất cập... đó là những khó khăn không nhỏ trong quá trình triển khai thực hiện đợt thí điểm này. 
II. KẾT QUẢ THÍ ĐIỂM:
1. Số đã chọn thực hiện thí điểm:
12 huyện, thành phố đã lựa chọn: 31 xã; 2 phường; 7 thị trấn; 37 chi bộ; 47 cơ quan, trường học; 36 bản, tổ dân phố; tổng số 1688 công dân tham gia thí điểm (trong đó 1276 công chức, 412 nông dân và người lao động. Trong số công dân tham gia thí điểm có tới 945 là đảng viên). 
2. Kết quả đạt được:
- Tổng số đạt "Công dân học tập": 1373/1688(81,33%).
Trong đó:
	+ Công chức, viên chức: 1098/1276(86,05%).
	+ Nông dân, người lao động: 275/412(66,74%).
- Số công dân là đảng viên đạt "Công dân học tập": 702/945(74,28%).
- Đạt cả 10 chỉ số có:715/1688 (42,35 %).
- Đạt cao nhất là chỉ số 1:721/1688(42,71 %).
- Đạt thấp nhất là chỉ số 6:593/1688(35,13 %).
Các công dân chọn tham gia thí điểm do đối tượng là công chức, viên chức ở các cơ quan, trường học của xã, phường, thị trấn và nông dân, người lao động ở bản, tổ dân phố... vì thế mà sốcông dân chọn tham gia thí điểm là công chức, viên chức chiếm tỷ lệ khá cao (tới 75%); số công dân là nông dân và người lao động có tỷ lệ khá thấp (25%). Mặt khác, trong các gia đình khi chọn người tham gia thí điểm, thì cũng thường chọn người chủ gia đình, nên hầu hết đều là công dân có trình độ tốt nhất trong gia đình, đã cơ bản đáp ứng được các tiêu chí “Công dân học tập”, dẫn đến tỷ lệ thí điểm đạt cao. Tuy nhiên, khi thực hiện đại trà chắc chắn tỉ lệ đạt sẽ thấp hơn. 
III. Ý KIẾN THAM GIA ĐÓNG GÓP VÀ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT:
1. Nhận xét đánh giá qua đợt thí điểm:
- Việc xây dựng Bộ tiêu chí và triển khai thí điểm mô hình "Công dân học tập" là kịp thời và phù hợp với xu thế của thời đại và sự phát triển của khoa học công nghệ trong cuộc cách mạng công nghiệp 4.0, đặc biệt trong thời kỳ hội nhập quốc tế của nước ta hiện nay. Trung ương hội đã có nhiều cố gắng, sáng tạo, nghiên cứu tình hình thực tế trong và ngoài nước để xây dựng được bản dự thảo Bộ tiêu chí mô hình "Công dân học tập" khá phù hợp với thực tế Việt Nam. Đã đề cập đến những vấn đề cơ bản về phẩm chất, mức độ, phạm vi cần thiết đạt tới, đối với mỗi công dân để có thể tiếp cận được sự phát triển của khoa học công nghệ, có thể tham gia vào các hoạt động xã hội, hội nhập được với bạn bè quốc tế. Từng bước tiếp cận được yêu cầu đối với một công dân toàn cầu. Quá trình triển khai thí điểm được chỉ đạo khá chặt chẽ, cụ thể.
- Tuy nhiên, qua thực tế thực hiện thí điểm tại địa phương, Hội Khuyến học tỉnh Sơn La có một số ý kiến như sau:
Bộ tiêu chí đưa ra 3 tiêu chí, 10 chỉ số, cả 10 chỉ số đều nói có kỹ năng. Trong thực tế kỹ năng là khả năng vận dụng những kiến thức đã thu nhận được và biết áp dụng vào thực tế đã đạt tới mức độ thành thạo khá cao rồi mới gọi là kỹ năng. Dùng từ "kỹ năng"tạo nên tâm lý nhận thức là yêu cầu ở mức độ quá cao; nên dùng "biết" thay cho "kỹ năng". Một số từ ngữ trong một số văn bản chỉ đạo và hướng dẫn thườngnặng về học thuật nghiên cứu, chưa thật gần gũi với đời sống của người dân, nhất là với trình độ dân trí người dân vùng nông thôn, vùng sâu xa, vùng hẻo lánh.
Một số chỉ số yêu cầu quá cao, chưa phù hợp với thực tế, khó thực hiện. Đối tượng ở đây là mọi công dân, không ít người mới chỉ đọc thông viết thạo, việc tiếp cận các phương tiện công nghệ thông tin còn nhiều khó khăn, hạn chế... Cần đặt ra các chỉ số sao cho đại chúng, đại trà có thể phấn đấu thực hiện được. Đối với nông dân, hầu hết họ không xây dựng kế hoạch thành văn bản; yêu cầu người nông dân phải xây dựng kế hoạch bằng văn bản thì chưa phù hợp với thực tế. Việc tham gia học tập của người dân còn phụ thuộc vào nhu cầu thiết thực của thời vụ, của công việc đang làm, cần làm, sẽ làm. Hầu hết nông dân chưa có máy tính, điện thoại cảm ứng, internet... Chỉ số về lĩnh vực này chỉ nên quy định biết sử dụng máy tính, điện thoại cảm ứng và internet cũng đã là khó có thể thực hiện được. 
Yêu cầu có minh chứng và thu thập các minh chứng theo chỉ đạo của Trung ương hội là khó thực hiện. Hầu hết số người dân biết sử dụng công nghệ thông tin, máy tính, điện thoại cảm ứng... đáp ứng yêu cầu công việc, nhu cầu đời sống, đều chỉ là tự học hỏi, tự nghiên cứu chứ không qua trường lớp nào. Thực tế hiện nay thì nhà nước cũng chưa mở ra được các cở sở giáo dục, dạy nghề đáp ứng đầy đủ nhu cầu học tập cho mọi người. Vì thế nhiều công dân không có chứng chỉ. Đòi hỏi phải có minh chứng, chứng chỉ, bằng cấp cho các tiêu chí thì chưa phù hợp thực tế đối với người dân, làm cho việc thực hiện khó khả thi. Và có lẽ đối với việc công nhận "Công dân học tập" cũng không nhất thiết phải có minh chứng, chứng chỉ, bằng cấp; nên làm sao cho việc kiểm tra, công nhận thật gọn nhẹ, dễ thực hiện; vì khuyến học chưa có bộ máy chuyên làm việc này.
Sau mấy tháng thực hiện thí điểm, Trung ương hội lại ban hành thành 3 Bộ tiêu chí (dự thảo) cho 3 đối tượng. Đây có thể là một sự vội vàng, chưa thực hiện xong thí điểm Bộ tiêu chí đang triển khai, đã ban hành tiêu chí khác. Không nhất thiết phải chia ra 3 Bộ tiêu chí như vậy, chỉ cần 1 bộ tiêu chí chung cho mọi công dân là đủ. Cũng không cần chia ra là 3 tiêu chí, 10 chỉ số như bản dự thảo(tiêu chí, rồi lại chỉ số làm cho rườm rà thêm), nên gọi 10 chỉ số đó là 10 tiêu chí; nghĩa là Bộ tiêu chí có 10 tiêu chí, chứ không cần 3 tiêu chí 10 chỉ số như dự thảo.Mặt khác cũng không nhất thiết cứ phải có 10 tiêu chí (10 chỉ số của dự thảo), có thể ít hơn,không cần thiết nhiều tiêu chí quá. Ngôn ngữ dùng cần rõ ràng, dễ hiểu, sát đời sống thực tế. Các tiêu chí (chỉ sốcủa dự thảo hiện nay) nên viết ngắn gọn lại, sao cho dễ hiểu, dễ nhớ, dễ thực hiện... chỉ nên quy định đến một số nội dung rất cơ bản cho công việc và cuộc sống con người. Trong một chỉ số không nên đề cập đến nhiều việc, nhiều yêu cầu quá như hiện tại. Sao cho ở mức một người dân bình thường có thể cố gắng phấn đấu thực hiện được. 
Bản tự kê khai, xác định minh chứng, đánh giá, cho điểm theo các tiêu chí, chỉ số đánh giá “Công dân học tập”, được Trung ương hội xây dựng khá công phu, rất chi tiết. Nhưng tỷ mỉ, vụn vặt quá khi thực hiện lại trở nên rườm rà. Hầu hết các công dân ở nông thôn khi nghiên cứu để tự khai đều thấy rườm rà, phức tạp, khó hiểu, khó khăn trong việc tự khai; một số cá nhân không tự làm được. Vì thế cần cấu trúc lại ngắn gọn hơn, sao cho dễ hiểu, dễ thực hiện hơn. Các hướng dẫn thực hiện thì cần ban hành cùng với Bộ tiêu chí. 
2. Kiến nghị, đề xuất:
- Bộ tiêu chí cần quán triệt tư tưởng "Ai cũng được học hành và học tập thường xuyên, học tập suốt đời" của Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại.
- Nếu danh hiệu "Công dân học tập" do Thủ tướng ban hành, có nghĩa đây là Đề án cấp Quốc gia,thì rất cần có ý kiến của các Bộ, ngành Trung ương. Nếu chỉ là Hội Khuyến học Việt Nam ban hành thì không có hiệu lực đối với các ngành, các cấp,không có hiệu lực thực hiện trong toàn xã hội, mà chỉ là cho riêng hệ thống Hội Khuyến học thôi. Có nhiều chỉ số màhệ thống Hội Khuyến học các cấp không thể làm được, phải nhà nước mới làm được.
- Danh hiệu "Công dân học tập" có mối liên hệ với các danh hiệu khác thuộc lĩnh vực xây dựng xã hội học tập; lẽ ra cần phải xây dựng "Công dân học tập" trước khi xây dựng "Gia đình học tập" và các mô hình học tập theo Đề án 281. Chúng ta đã làm ngược, vì thếTrung ương hội cần xem xét nên tham mưu để Thủ tướng Chính phủ ban hành đồng thời tất cả các danh hiệu liên quan về lĩnh vực xây dựng xã hội học tập, không nên để như hiện nay, có danh hiệu là Bộ GD-ĐT ban hành, có danh hiệu là Trung ương hội ban hành, giờ lại có danh hiệu do Thủ tướng ban hành. Như thế làm cho việc triển khai thực hiện không đồng bộ, kém hiệu lực, không hiệu quả. 
- Khi ban hành danh hiệu "Công dân học tập" (hoặc là các danh hiệu thuộc lĩnh vực xây dựng xã hội học tập), Chính phủ cần xác định rõ công dân có trách nhiệm tự phấn đấu thực hiện, và nhà nước có trách nhiệm làm những gì để mọi công dân có điều kiện phấn đấu đạt được các yêu cầu đặt ra. Xác định rõ nhiệm vụ của các cấp ủy, chính quyền, các ban, ngành trong việc thực hiện mô hình "Công dân học tập" và các danh hiệu về lĩnh vực xây dựng xã hội học tập. Xác định rõ lộ trình, có kinh phí, rõ nguồn, tránh trông chờ, ỷ lại.
- Nên xem xét các tiêu chí "Công dân học tập" trong mối quan hệ gắn với các tiêu chí gia đình, dòng họ, cộng đồng, cơ quan, đơn vị học tập… tạo sự liên thông với các tiêu chí xây dựng nông thôn mới, các mô hình văn hoá, các tiêu chí đánh giá cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức hàng năm để đảm bảo tính đồng bộ, hài hòa giữa các bộ, ngành.
- Bộ Giáo dục - Đào tạo chỉ đạo các trường Đại học, các cơ sở giáo dục phải đi đầu trong việc thực hiện mô hình “Công dân học tập” vì đây là lực lượng tiên phong, nòng cốt về tri thức, về phát triển khoa học, công nghệ. Sẽ có tác động tích cực, đầu tàu, lôi kéo các lực lượng khác cùng làm theo.
- Khi tổ chức đại trà, cần phải có đầy đủ quy trình, hướng dẫn, cách thức kiểm tra, công nhận đạt tiêu chí Công dân học tập; Cấp nào công nhận ? Mẫu Giấy chứng nhận? Đặt ra quy định người 5 năm liền đạt danh hiệu "Công dân học tập" thì được ghi nhận là "Công dân học tập" tiêu biểu, vậy "Công dân học tập" có quyền lợi gì; nếu không thì không cần quy đinh.

	Nơi nhận:
- TW Hội KHVN;
- Thường trực UBND tỉnh;
- Ban Tổ chức; Ban tuyên giáo, Ban Dân vận tỉnh uỷ;
[bookmark: _GoBack]- UBMTTQVN tỉnh;
- Trưởng cụm khuyến học cụm I, Tây bắc;
- Sở Nội vụ, Sở GD-ĐT;
- Liên hiệp các Hội KH-KT tỉnh;
- Hội khuyến học huyện, thành phố, các cơ quan trực thuộc Tỉnh hội;
- Các đồng chí UV BCH Tỉnh hội;
- Lưu VP.
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